



**Ministerul Finanțelor Publice**

**17 martie 2010**



# **BULETIN AFACERI EUROPENE**

- Reuniunea Consiliului ECOFIN din 16 martie 2010
- Comisia Europeană prezintă strategia de revigorare a măsurilor luate pe plan mondial după Copenhaga
- Marea Britanie lansează schema de credite pentru locuințe ecologice „Green Homes”
- Propuneri de reformă a guvernancei zonei euro - crearea unui Fond Monetar European
- Investigații amănunțite asupra asigurărilor contra catastrofelor naturale
- Strategia UE 2020 în viziunea Comitetului Regiunilor
- Știri financiare

**Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară**

## ■ Reuniunea Consiliului ECOFIN din 16 martie 2010

În cadrul reuniunii a fost dezbătută și aprobată abordarea generală privind propunerea de Directivă pentru modificarea prevederilor Directivei 2006/112/CE privind sistemul comun al taxei pe valoarea adăugată referitoare la facturare, propunere care vizează încurajarea utilizării facturilor electronice, reducerea poverii administrative pentru operatorii economici, sprijinirea IMM-urilor și acordarea de ajutor statelor membre în combaterea eficientă a fraudei TVA.

Ca parte a procesului de pregătire a Consiliului European de primăvară, miniștrii au discutat și aprobat:

- Concluziile Consiliului privind Strategia UE 2020 - strategie care vizează dezvoltarea unei economii susținute de creștere inovativă, sustenabilă și incluzivă în UE, respectiv prin dezvoltarea unei economii europene bazate pe cunoaștere și inovare, ecologică și competitivă și care să susțină o rată înaltă de ocupare a forței de muncă;
- Concluziile Consiliului privind Strategiile de retragere a măsurilor de stimulare pentru sectorul financiar - prin care Consiliul ia notă de eforturile Comisiei pentru realizarea unei analize privind modul actual de folosire a schemelor de garantare. De asemenea, Consiliul invită Comisia să continue demersurile inițiate și să finalizeze evaluarea schemelor de garantare a împrumuturilor bancare și invită Comitetul Economic și Financiar să analizeze rezultatele acestor evaluări, luând în considerare caracteristicile specifice existente la nivelul statelor membre și să raporteze periodic Consiliului asupra progreselor înregistrate;
- Concluziile Consiliului privind Strategiile de retragere a măsurilor în domeniile pieței bunurilor și pieței muncii - care prezintă o serie de principii referitoare la retragerea coordonată a măsurilor temporare legate de aceste domenii, introduse pentru perioada 2009-2010 ca răspuns la criza economică; se urmărește direcționarea resurselor pentru implementarea reformelor pe termen mediu și lung care susțin creșterea și angajarea și se propune ca retragerea măsurilor să se facă în funcție de situația economică din fiecare stat membru, la momentul când este sigur că respectivul stat membru a ieșit din criză;

- Concluziile privind finanțarea schimbărilor climatice - în care se reiterează angajamentul UE față de Acordul de la Copenhaga, precum și continuarea lucrărilor privind aspectele legate de finanțare derivate din acest acord. Totodată, au fost adoptate Concluziile Consiliului privind orientările bugetare pentru 2011 - în contextul în care bugetul pentru 2011 este primul ce va fi adoptat în conformitate cu prevederile Tratatului de la Lisabona, pe parcursul unei singure lecturi a Consiliului și Parlamentului European și acesta trebuie să țină cont de constrângerile economice și bugetare ale statelor membre. În ceea ce privește aplicarea Pactului de Stabilitate și Creștere de către Grecia, măsurile implementate de la începutul anului de către autoritățile elene și cele recent anunțate și adoptate sunt considerate a fi suficiente pentru atingerea țintelor bugetare stabilite în Decizia Consiliului din 16 februarie 2010 și în Programul de Stabilitate.

■ Comisia Europeană prezintă strategia de revigorare a măsurilor luate pe plan mondial după Copenhaga



Comisia Europeană a prezentat în 9 martie 2010 o strategie menită să contribuie la menținerea ritmului susținut al eforturilor globale de combatere a schimbărilor climatice. Se propune ca UE să militeze în continuare în favoarea unui acord global solid și obligatoriu din punct de vedere juridic, care să permită participarea efectivă a tuturor țărilor la acțiunile de combatere a schimbărilor climatice. În acest scop, este necesară integrarea Acordului de la Copenhaga în negocierile din cadrul ONU și remedierea deficiențelor Protocolului de la Kyoto.

Comunicarea propune o foaie de parcurs pentru procesul de negocieri din cadrul ONU, care va reîncepe în aprilie. Orientările strategice cuprinse în Acordul de la Copenhaga - care nu au fost adoptate oficial printr-o decizie a ONU - trebuie integrate în textele de negociere ale ONU ce constituie baza viitorului acord global. UE este pregătită să ajungă la un acord global obligatoriu din punct de vedere juridic cu ocazia conferinței ONU privind schimbările climatice de la Cancun (Mexic), care va avea loc la sfârșitul acestui an, însă Comisia recunoaște că divergențele de opinii dintre țări ar putea duce la întârzierea adoptării unui acord până în 2011.

Acordul de la Copenhaga reprezintă un pas înainte spre îndeplinirea obiectivului UE de încheiere a unui acord global obligatoriu din punct de vedere juridic privind schimbările climatice, care ar urma să intre în vigoare în 2013, la finalul primei perioade de angajament a Protocolului de la Kyoto. Acordul sprijină obiectivul central al UE, și anume limitarea încălzirii globale la maximum 2°C peste temperatura din perioada preindustrială, pentru a preveni astfel efectele cele mai nefaste ale schimbărilor climatice.

Comisia consideră că UE trebuie să-și dovedească poziția de lider luând măsuri tangibile pentru a deveni regiunea cu cel mai mare respect pentru mediu din lume, în cadrul strategiei „UE 2020” propusă la 3 martie 2010. UE s-a angajat să reducă emisiile cu 20 % până în 2020 față de nivelurile din 1990 și să crească procentul până la 30% dacă și alte economii majore acceptă să își aducă în mod echitabil aportul la efortul global. În vederea Consiliului European din iunie, Comisia va elabora o analiză a politicilor concrete care ar trebui implementate pentru a reduce emisiile cu 30%. Ulterior, Comisia va defini calea pe care va trebui să o urmeze UE pentru a deveni, până în 2050, o economie cu emisii reduse de carbon. În conformitate cu strategia „UE 2020”, obiectivul urmărit este de a găsi soluții inteligente care să fie valorificate nu numai în domeniul combaterii schimbărilor climatice, ci și al securității energetice și al creării de locuri de muncă.

#### ■ Marea Britanie lansează schema de credite pentru locuințe ecologice „Green Homes”



Britanicii vor putea accesa credite avantajoase pentru îmbunătățirea eficienței energetice a locuințelor, conform unui act normativ anunțat de guvern. Perioada mai mare de plată a creditului și faptul că acesta va putea fi făcut pe locuință, nu pe persoană sunt facilitățile oferite de schemă.

Inițiativa "Warm homes, greener homes" are drept scop reducerea emisiilor de carbon aferente locuințelor cu 29% până în 2020. Aproximativ un sfert din emisiile de carbon din Marea Britanie provin din energia utilizată în locuințe.

Guvernul a anunțat alte două modificări, dintre care prima va permite administrației locale să oblige companiile de energie să investească în stocuri energetice (o obligație anterior centralizată), iar a doua se va referi la noile standarde pentru închirierea de proprietăți, care îi va constrânge pe proprietari să investească în eficiența energetică.

Strategia se încadrează în obiectivul existent de reducere a emisiilor de carbon, aflat acum în a treia fază, 2008-2011, în care se așteaptă o creștere a investițiilor societăților private în îmbunătățirea eficienței energetice a locuințelor de aproximativ 2,8 miliarde de lire sterline (3,1 miliarde de euro).

Marea Britanie și-a anunțat planurile de a instala contoare inteligente - care să permită rezidenților vizualizarea consumului de energie în timp real - în toate casele, până în 2020, și de a atinge ținta de "zero carbon" pentru toate casele noi, începând din 2016.

### ■ Propuneri de reformă a guvernancei zonei euro - crearea unui Fond Monetar European

La nivelul zonei euro se conturează un curent de opinie ce are în vedere crearea unor mecanisme care să conducă la o cooperare și supraveghere economică mai strânsă în zona euro, inclusiv prin crearea unui Fond Monetar European (în contextul respingerii de către oficialii UE a implicării FMI în cazul Greciei). Aceste mecanisme sunt destinate să prevină și să gestioneze instabilitatea cauzată de probleme potențial similare cu cele ale Greciei. Una dintre soluții ar putea avea în vedere penalități severe pentru statele care înregistrează deficite bugetare și datoriile publice ridicate, dar și reducerea fondurilor de coeziune pentru asemenea state, retragerea temporară a dreptului de vot în consiliile UE sau chiar suspendarea calității de membru al zonei euro.



În ceea ce privește propunerea înființării unui Fond Monetar European, comisarul pentru afaceri economice și monetare, Olli Rehn, a precizat că Franța, Germania și alte țări din Uniunea Europeană colaborează cu Comisia în legătură cu definirea unei asemenea structuri, detaliile urmând să fie definitive în următoarele luni. Acestea se referă la modalitatea de funcționare, formatul instituțional și atribuțiile efective (aspect deosebit de relevant din perspectiva condiționalităților pe care le poate impune statelor din zona euro).

Potrivit ministrului de finanțe german, Wolfgang Schäuble, noua instituție ar urma să fie similară Fondului Monetar Internațional și să aibă ca obiectiv stabilitatea zonei euro. Crearea unui fond european este susținută și de Partidul Socialist European, dar și de președintele italian, Giorgio Napolitano. Un acord în acest sens între Paris și Berlin ar produce o reformă radicală a guvernancei zonei euro.

## ■ Investigații amânunțite asupra asigurărilor contra catastrofelor naturale

Comisarul pentru Piață Internă Michel Barnier a anunțat în data de 9 martie 2010, în cadrul sesiunii de lucru de la Parlamentul European, intențiile Comisiei Europene de realiza o examinare amânunțită a schemelor naționale de asigurare împotriva riscurilor de catastrofă naturală, în special cele de inundație.



Inițiativa va implica o paletă largă de actori de pe piața asigurărilor, un dialog cu statele membre și experți în asigurări pentru a realiza un schimb de informații în vederea stabilirii celor mai bune practici și o ierarhizarea a priorităților la un nivel adecvat.

Aceasta inițiativă este ca urmare a incapacității pieței asigurărilor de a furniza o acoperire adecvată a riscurilor împotriva inundațiilor care au avut loc în anumite state membre, un caz special fiind cel al Franței în care au fost înregistrate mai mult de 50 de victime ale inundațiilor.

## ■ Strategia UE 2020 în viziunea Comitetului Regiunilor

UNIUNEA EUROPEANĂ



Comitetul Regiunilor

Referindu-se la adoptarea, de către Comisia Europeană, a Comunicării „Europa 2020 – O strategie europeană pentru o creștere inteligentă, ecologică și favorabilă incluziunii”, președinta Comitetului Regiunilor, Mercedes Bresso, a explicat că „strategia propusă este mai realistă decât cea din documentul consultativ asupra căruia s-a pronunțat Comitetul la sfârșitul anului 2009 , deoarece, în sfârșit, ia în considerare criza care ne afectează grav întreprinderile, cetățenii și teritoriile”. Doamna Bresso a adăugat: „Cred că trebuie să ne bucurăm că documentul «Europa 2020» propune, mai întâi, o strategie de ieșire din criză și, abia apoi, orientări pentru viitor, în continuarea modelului social european, și nu rupându-se de acesta.”

Totuși, președinta CoR regretă faptul că Europa 2020 nu a tras concluziile necesare din eșecul Strategiei de la Lisabona. „Strategia Europa 2020 nu merge destul de departe în mobilizarea forțelor active disponibile. Ea ar putea fi mult mai eficientă dacă ar permite autorităților locale și regionale să participe activ la conceperea programelor naționale de reformă și a inițiativelor emblematice, în



loc de a se limita la punerea acestora în aplicare”, subliniază dna Bresso. Și mai grav, în forma în care este prezentată acum, strategia se oprește la nivelul național, fără a ține seama de faptul că, în multe țări, actorii principali ai politicilor economice sunt regiunile: ele oferă sprijin pentru inovare, pentru întreprinderile mici și mijlocii, formare pe întreg parcursul vieții, asistență pentru obținerea unui loc de muncă etc. „Suntem destul de dezamăgiți de acest aspect”, adaugă dna Bresso.



În plus, CoR deplânge faptul că lipsesc măsurile concrete de aplicare a coeziunii teritoriale: „Nu putem pierde o asemenea ocazie, acum că Tratatul de la Lisabona tocmai a intrat în vigoare”, a insistat dna Bresso. „Așadar, ne vom mobiliza pentru a transforma în realitate obiectivul «creștere favorabilă incluziunii» și vom prezenta propuneri pentru o inițiativă-pilot care să combine dimensiunea teritorială și coeziunea socială.”

Triplul obiectiv al creșterii inteligente, ecologice și favorabile incluziunii, precum și cele 7 inițiative emblematice propuse reflectă prioritățile și preocupările autorităților locale și regionale și se bucură de sprijinul Comitetului Regiunilor. Însă, pentru a da viață acestei strategii europene, trebuie aprofundată problema crucială a mijloacelor financiare. Referindu-se la dimensiunea financiară a strategiei, dna Bresso a dorit să sublinieze: „Comitetul Regiunilor va urmări cu deosebită atenție coordonarea dintre Strategia Europa 2020, politica de coeziune și viitorul buget al Uniunii. În conformitate cu Tratatul de la Lisabona, Comitetul se va asigura, de asemenea, că proiectele de acte legislative de punere în aplicare a strategiei respectă pe deplin condițiile prevăzute în noul protocol privind subsidiaritatea. Pentru orice nouă propunere legislativă, trebuie să se facă în așa fel încât sarcinile financiare sau administrative ce revin Uniunii, guvernelor naționale și autorităților regionale și locale să fie cât mai reduse posibil și proporționale cu obiectivul urmărit.”

## ■ Știri financiare

**GRECIA** Sindicatele din Grecia vor închide spitale, aeroporturi, iar două școli din țară vor intra în grevă generală pentru a protesta împotriva celor mai recente măsuri de reducere a celui mai mare deficit bugetar al Uniunii Europene. Controlorii de trafic aerian au amenințat cu anularea zborurilor, șoferii de autobuz și de metrou, medicii, jurnaliștii și profesorii vor opri activitatea pentru a protesta și ei împotriva măsurilor luate de guvern.

**GERMANIA** Bayerische Motoren Werke AG, cel mai mare producător mondial de mașini de lux, a raportat profit, pe ultimul trimestru al anului 2009, acesta fiind cu 3,1% mai mare decât se prevăzuse. Venitul net a fost 210 milioane de euro (287 milioane dolari), sau 31 de cenți pe acțiune, comparativ cu 330 de milioane de euro, sau 49 de cenți, cu un an mai devreme.

**ITALIA** UniCredit SpA, cea mai mare bancă din Italia, trece la un al patrulea trimestru de pierderi. Banca de la Milano poate înregistra o pierdere de 26 de milioane de euro (36 de milioane de dolari), comparativ cu un profit de 505 milioane de euro în anul anterior.

**Marea Britanie** Grupul de Cercetare Acadametrics Ltd. a declarat că prețurile caselor din Regatul Unit au crescut în luna februarie la cel mai rapid ritm din ultimii șapte ani. Costul mediu al unei case în Anglia și Țara Galilor a fost 222.008 de lire sterline (334.033 dolari), în creștere cu 1,9% începând cu luna ianuarie, acesta fiind cel mai ridicat procent din septembrie 2002 și până în prezent. Valorile sunt încă cu 4% mai jos decât în februarie 2008. Lira și-a consolidat poziția, ținând piept declinului dolarului și al monedei euro după ce anticipațiile inflaționiste din Regatul Unit au urcat la cel mai înalt nivel din noiembrie 2008, alimentând speculațiile potrivit cărora ratele dobânzilor ar putea crește.

**FRANȚA** Acțiunile Carrefour SA au fost trecute de la nivelul "underperform" la "neutru" la Credit Suisse Group AG, instituție care a declarat într-un raport că operatorul francez de supermarketuri va trebui să reducă prețurile pentru a evita pierderea cotei de piață. Credit Suisse are o estimare de preț pe acțiunile Carrefour de 30 de euro.

Redactat de: **Mihai Cuza**, *manager public*